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2. gyakorlat — Allapot alapi modellezés — Megoldisok

Figyelem: Jelen anyag bels6 hasznalatra késziilt megoldasi itmutatd, melyet a ZH felkésziilés segitése
érdekében publikaltunk. A feladatok részletesebb megoldasa magyarazattal gyakorlaton hangzott el.

1. feladat

Kozlekedési lampat vezérlo elektronikat terveziink.

a)

Készitsd el egy egyszerti haromfény(i piros—sarga—zold kozlekedési lampa olyan allapotterét,
amely kell6en finom ahhoz, hogy a lampak vezérlését ez alapjan lehessen végezni! Gy6z6dj meg
arrol, hogy az allapottér kizdrdlagos és teljes!

A harom égének kiilon-kiilén mi az allapottere? Milyen absztrakcios viszony all fent a lampa
és az egyes égok allapottere kozt? Hogy viszonyul a lampa dllapottere a harom allapotvaltozé
direkt szorzatdhoz?

Mik az érvényes allapotatmeneti szabalyok? Készitsd el az allapotgrafot!

A piros jelzés végén van egy olyan idészak, amikor a meréleges gyalogosatkel6 zold lampaja mar
villog. Finomitsuk gy az allapotgrafot, hogy ez az allapot elkiilonithet6 legyen!

Amikor a lampa elektromos fogyasztasat vizsgaljuk, csak az érdekel, hogy a harom ég6bol hany
ég egyszerre. Absztrahdld az dllapotgépet Ugy, hogy az allapotokat csak a fogyasztasuk kiilon-
boztesse meg!

Megoldas

a)

b)

c)

{ piros, sarga, zold, piros-sarga, villogé sarga, kikapcsolt }, réviden: S = {p,s, z,ps,s,0}. Ez
kizardlagos és teljes. A kezdeti allapot: p.

Sp = {p,o}, Ss = {s,5,0}, S, = {z,0}.

“Milyen absztrakcios viszony all fent a lampa és az egyes égdk allapottere kozt?” Az absztrakcids

viszony a vetités. Egy komponens allapottere mindig allapottere a teljes rendszer allapotterének
(hiszen a t6bbi komponens allapota “elhagyhaté”, azaz Gsszevonhaté egy allapotba).

Direkt szorzat: S, x Ss x 5., 2 x 3 x 2 = 12 elem lesz. A direkt szorzat elemei haromtagui
vektorok (n-esek, tuple), pl.: (p, s,0), amit most ps formaban fogunk réviditeni.

Ebbdl természetesen nem minden éllapot fordul elé: S C .S, x S5 x S,

A S, x S5 x S, Descartes-szorzat tablazatban:

Ss
Sp| S| s s | o
p 2 | psz | pSz | pz
o |ps*|ps |p*
o z | sz | 8z | z*
o S* g* o*

Az *-gal dllapotok az eredeti dllapottérben is megjelennek.

A cél az érvényes allapotatmeneti szabdlyok megéllapitiasa a hat allapot kézott. Sok tervezoi
dontéssel szembesiiliink, ezekre egy-egy véalaszt adtunk zardjelben:

o Kotelez6en pirosnak kell lennie bekapcsolds utan? (igen)

» Csak a szabalyos miikodést modellezziik? (igen)

o Ha elmegy az dram, az hibas miikodés? (igen, vegyiik tigy, hogy csak tervezett dramsziinetek
vannak)

o Pirosbdl pirosba mehet? (nem rajzoljuk fel, mert semmi megfigyelheté nem torténik)

o Piros-sargabdl mehet rogton pirosba, pl. baleset esetén? (nem)
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d)

A KRESZ kényvben talalhat6 allapotgép-jellegli abra, de csak a piros, piros-sarga, zold és sarga
allapotokat tartalmazza.

Az allapotgép barhonnan kertilhet kikapcsolt (o), ill. villog (5) allapotba (utébbi esetén kivéve
kikapcsolt allapotbodl).

Egy lehetséges megoldas:

Bontsuk fel a piros allapotot két allapotra: piros és a gyalogosoknak folyamatos zold (p¢.), piros
és a gyalogosoknak villogé zold (p,.). Az éllapotgrafra is vigyiik &t a valtoztatast: a két allapot
kozott pr, — py. dtmenet van, a tobbi értelemszertien berajzolando.

Itt tovabb lehet gondolni azt, hogy sziikség van-e olyan allapotra, amikor az autdésoknak és a
gyalogosoknak is piros a lampa. Ha az el6z6 részben tigy dontottiink, hogy a lampanak kotelezéen
pirosnak kell lennie bekapcsolas utan, akkor itt is érdemes ezt megvaldsitani: ebben az esetben
a piros allapotot harom allapotra kell felbontani: py, pr., py--

4-llapotu allapottér, fogyasztasok: 0,1/2,1,2 (egyszerre mindhdrom nem vildgihat). Az 1-es
allapotra rajzolhatndnk hurokélet (pl. zold — sdrga — piros esetén mindig csak egy lampa
vildgithat), de ezt nem tessziikk meg, mivel nem figyelheté meg kiviilr6l. T6bbszoros éleket (ha
nincs rajtuk kiilonb6z6 bemenet/kimenet) nem rajzolunk be.

start —> @

2. feladat

A haromrétegii architektura felépitése:

réteg komponens

megjelenitési réteg | webszerver

tizleti logikai réteg | alkalmazasszerver

adatelérési réteg adatbézisszerver

Haromrétegi kiszolgdld infrastrukturank viselkedésének modellezésére megfelel6 allapotterek-e a ko-
vetkezok:

a)

{ Webszerver, Alkalmazdsszerver, Adatbdzisszerver }
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{ Webszerver dolgozik, Alkalmazdsszerver dolgozik, Adatbdzisszerver dolgozik }

{ Ledllitva, Tétlen tizemel, Aktivan dolgozik }

N (mint a pillanatnyilag feldolgozas alatt &ll6 kérések szama)

e) { A kérés feldolgozdasa még nem kezdddott el, A szerverek épp dolgoznak a kéréssel, A kérés
kiszolgaldsa befejezédott }

Megoldas
Fogalmak:

e Adatbazisszerver: hosszitavon taroljuk az adatokat
o Alkalmazasszerver: az iizleti logikaért felel0s alkalmazast futtatja
e Webszerver: megjelenitést felel0s, generalja a HTML oldalakat

Valaszok:

a) Nem. A harom koziil pontosan egynek kell igaznak lennie minden idépillanatban.

b) Nem. Egyszerre tobb gép is dolgozhat.

c) Igen. Természetesen elképzelhetSk tovabbi allapotok is, pl. hiberndlt.

d) Igen, ez egy végtelen &llapotteret eredményez. A kizdrdlagossidg mellett fontos vizsgalni, hogy
teljes-e. Pl. 3,5 vagy —9 kérés nem lehet a rendszerben, ezért teljes. Ezzel persze a kérések
eloszlasat nem tudjuk megnézni.

e) Igen, ha egyszerre egy kérés lehet a rendszerben. Ezzel azonban a modelliink nem lesz alkalmas
terhelések vizsgalatéra.

3. feladat

Modellezziik allapotgéppel egy mobiltelefon érintéképernyéjére tervezett virtudlis billentytlizetet! A
billentylizeten egyszerre vagy a kisbetiik, vagy a nagybetiik, vagy a szamok és fontosabb szimbé-
lumok, vagy ritkabb szimbdélumok lathatéak. Az elsédleges tizemmddvalté gomb a betiik és a sza-
mok /szimbélumok beirdsa kozott valt, a méasodlagos tizemmoddvalté pedig ezen kategéridkon beliil.
Létezik tovabba egy olyan nagybetis allapot is, amely egy betii leiitése utdn automatikusan kisbe-
tiisre valt. Vegyiik figyelembe a bal fels6 gombot (q/Q/1/=), ill. a két tizemmdbdvalté gombot mint
inputot, és a szovegmezbbe begépelt karaktereket mint outputot!

Megoldas

Fontos, hogy csak egy billentylt kell feltiintetniink az allapotgépen, ez segiti az attekinthetGséget is.
Egy lehetséges megoldas az alabbi:
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A jelenlegi megolddsnal a number és a symbol allapotokbdl az fn megnyomdsira mindig a lower
allapotba keriil az automata. A valésdgban a fejlettebb implementéciok képesek megjegyezni azt,
hogy a lower, Upper és CAPS allapotok koziil melyikben voltak és abba lépnek vissza.

Ez az éllapotgépben gy valdsithaté meg, hogy 1) finomitjuk a number és a symbol allapotokat (num-
bers with lower, numbers with Upper, numbers with CAPS) helyett 2) history state-et vezetiink be
(errél a A programozds alapjai 3 targyban lesz részletesen szd).

4. feladat

Egy ut mentén 10 jelz6lampa taldlhatd, egyenként 4 allapottal. Legfeljebb hany allapota lehet a teljes
rendszernek?

Megoldas

410 — 220 — (210)2 ~ 106
Természetesen nem biztos, hogy minden allapot elérhetd is lesz, hiszen a jelzolampak allapotatmenetei
nem biztos, hogy fiiggetlenek egymastdl.

5. feladat

sz 2

kimenet hianyat, egyik esetben sem don’t care szimbélum.

a) Tekintsitk az M &llapotgépet! Determinisztikus-e a viselkedésmodell? Hozzéveheté-e, ill.
elhagyhatd-e egyetlen allapotatmeneti szabaly, hogy ez megvaltozzon?

b) Absztrahaljuk az M allapotgrafota{ { 0 },{ 1, 2 } } allapotpartici6 szerint! A nemdeterminizmus
milyen forméi figyelhet6ek meg az eredményként kapott allapotgrafon?

M allapotgép:

gomb / z0r€]  parancs / zorej

start —{ 0
gomb / narancs

gomb / narancs

— / narancslé narancs / —
/

narancs / narancs

Megoldas

A allapotgép egy narancsprést modellez. A rendszer allapotai az adott pillanatban a narancsprésben
talalhato narancsok darabszdama. A gomb egy bedobott narancsot ad vissza, ha a gépben van narancs,
egyébként zorejt okoz. Az els6 narancs bedobésa szintén zérejt valt ki (a tobbi narancs narancsra esik).
A rendszer nem engedi, hogy ketténél tobb narancs legyen a gépben. Amennyiben két narancs van a
gépben. Egy spontdn dllapotdtmenet kimeneteként el6all a narancslé.

A zorej kiemeneti jel finomitdsdval (tokenfinomitds) meg lehetne kiilonboztetni a gomb és a narancs
altal kivéltott zorejt (pl kattogds és puffands), ezzel tovabb konkretizalva a modellt.

a) Ez ugy donthetd el, ha végignéziink minden &llapotot és a kimend élekre ellenérizziik, hogy
minden input esetén csak egy él megy-e ki. Ennek majdnem megfelel az allapotgépiink, azonban
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van olyan &llapotatmenet, amelynél — karakter van a bemeneten (tehét barmely input helyett
valaszthaté ez), ezért az allapotgép nem determinisztikus.
b) A megoldast az alabbi &llapotgraf szemlélteti:

gomb / zorej narancs / zérej ~ gomb / narancs

start —( 0 narancs / —

gomb / narancs

— / narancslé  narancs / narancs

Az allapotgép az 1 és 2 allapotok Gsszevonasaval keletkezik.

A kapott allapotgép az eredeti allapotgép egy absztrakcidja, mely az eredeti allapotgép végrehajtasso-
rozatain kiviil szdmos mas végrehajtassorozatot is megenged. Ezek koziil néhany akar valés rendszer
viselkedése is lehet: az absztrakt rendszer a kézos absztrakcidja az n narancsbdl (n > 1) narancs-
levet készité narancspréseknek. Az absztrakt allapotgép ugyanakkor olyan végrehajtassorozatokat is
megenged, amelyeket nem egy valds narancsprés viselkedését modellezik.

Az absztrakt allapotgépben a spontan allapotéatmeneten kiviil is jelenik meg nemdeterminizmus: > 1
allapotban a gomb, illetve narancs bemeneti események tobb tranziciét is kivalthatnak. Az eredeti nem-
determinizmus abbdl fakadt, hogy maga a modellezett rendszer volt nemdeterminisztikus miikodésti. A
most Gjonnan bevezetett nemdeterminizmus forrdsa az absztrakcio: elhanyagoljuk azt a tudést, amely
alapjan determinisztikusan donteni lehetne (ez j6 is lehet, pl. ha sok rendszerrdl egyszerre akarunk
beszélni).

6. feladat

Egy autéban az els6 ablaktorlének harom allapota van (elsd kikapcsolva, elsd lassan torél, elsé gyorsan
torol), a hatsé ablaktorlonek kettd (hdtsd kikapcsolva, hdtso torol). Az els6 ablaktorld mitkodését az
M allapotgép, a hats6ét az Moy allapotgép modellezi.

Készitsd el az M; és M- allapotgépek aszinkron szorzatat!

M allapotgép:

M> allapotgép:

kapcsold jobbra

Megoldas

Az aszinkron szorzat:
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balra

lefelé

balra

lefelé felfelé

lefelé felfelé

jobbra

felfelé lefelé

balra

jobbra



